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Ilmatieteen laitos

Sää on varsin sateista 
Viiden lähivuorokauden aikana useita sade-
alueita liikkuu Suomen yli koilliseen. Sade tulee maan 
etelä- ja keskiosassa enimmäkseen vetenä, pohjoisessa 
myös räntänä tai lumena. Sää on ajoittain myös tuulista.

Lämpötilan vuorokausivaihtelu on aluksi 
melko vähäistä.

Maan etelä- ja keskiosassa asteita on 0–8, poh-
joisessa enimmäkseen -6 ja +3 välillä. Jakson lopulla sää 
hieman kylmentyy, tällöin voi Lapissa olla yli 10 asteen 
yöpakkasia.

Sademäärä on vedeksi muutettuna suuressa 
osassa maata 10–30 milliä, Lapissa paikoin 2–10 milliä.

Seuraavan viiden vuorokauden aikana sää jat-
kuu nopeasti vaihtelevana. Lämpötila on hieman tavan-
omaista korkeampi.

Viiden vuorokauden sää

Sää eilen

Kestotilaajana saat 
aina enemmän!

Maaseudun  
Tulevaisuuden  
kestotilaajana saat:

   TÄYDELLISEN 
SÄÄPALVELUN 

Lue lisää eduista Maaseudun 
Tulevaisuuden nettisivuilta  
www.maaseuduntulevaisuus.fi
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Malminetsintää harjoittavat 
yritykset ovat tuskastuneet 
kaivoslain tulkintaeroihin ja 
viranomaisten käytännön häily-
vyyteen. Päätösten viipyminen 
aiheuttaa turhia kustannuksia.

Käytäntö vaihtelee eri alueilla. 
Viranomaiset valittavat toistensa 
päätöksistä.

”Nykyinen hämmennys ja 
viivästymiset malminetsinnäs-
sä pitää selvittää. Suomella ei 
ole varaa muuhun”,  Mawson 
Resourcen toimitusjohtaja 
Michael Hudson sanoi Helsin-
gissä järjestetyssä seminaarissa.

Kanadalainen kaivosyhtiö 
Mawson on löytänyt muun mu-
assa kultaesiintymiä Lapista.

Etsintä ei ole kaivos
Hudson varoitti sekoittamasta 
etsintää ja kaivostoimintaa toi-
siinsa. 

Suuri ero on mittakaavassa. 
Etsijät toimivat ”tutkimuksen 
mitoissa ja kaivokset teollisuu-
den mitoissa”.

Koska etsintä ei ole kaivostoi-
mintaa, sitä pidä sellaisena koh-
della eikä soveltaa samanlaisia 
säännöksiä esimerkiksi asukkai-
den kuulemisesta.

Jos kaikissa etsittävissä koh-
teissa pitäisi käydä läpi raskaat 

lupamenettelyt ja valituskier-
rokset, malminetsintä lopahtaisi 
kokonaan.

”Etsijöiden on tutkittava tuhat 
kohdetta, jotta löydetään yksi 
kiinnostava”, Hudson sanoi.

Jatkuvuutta tarvitaan
Etsinnän pitää toimia avoimes-
ti ja lain mukaisesti, Hudson 
myönsi ja vakuutti, että näin 
myös on. Vastaavasti etsintää 
harjoittavat yhtiöt odottavat sel-
keitä lakeja, joille liiketoimin-
nan jatkuvuuden voi perustaa.

Nykyisin yksi viranomainen 
valittaa toisen myöntämästä 
luvasta ja kolmas viranomainen 
sitten ratkoo valitusta, neljäs eh-
kä kolmannesta tehtyä valitusta, 
ympäristöasioihin erikoistunut 
asianajaja Petri Vesa Asianajo-
toimisto Reg Lex Oy:stä kuvasi.

”Tässä ollaan kaukana yhden 
luukun periaatteesta”, Vesa sa-
noi.

Vesan mukaan malminetsintä 
on vaiheittain etenevä prosessi. 
On hyvä kysymys, missä vai-
heessa ja kuinka usein Natura-
arviointi on tehtävä.

Arviointi voi viedä kymmeniä 
tuhansia euroja ja yli vuoden 
ajan.

”Päätösten täytyy perustua 

tapauskohtaiseen harkintaan, 
mutta riskinä on ennakoimatto-
muus tai mielivaltaisilta näyttä-
vät päätökset.”

Monimutkainen lainsäädäntö 
on ongelma paitsi toiminnanhar-
joittajille, myös maanomistajille, 
naapureille ja muille mahdolli-
sille haitankärsijöille, Vesa sanoi.

Luodaan vaurautta
Hudsonin mukaan uudet kai-
vokset ovat ”lahja tuleville su-
kupolville”.

Hän muistutti myös siitä, 
ettei Suomessa ole riittävästi 
riskipääomia malminetsintään. 
Ulkomainen pääoma luo tässä 
hyvinvointia Suomeen.

”Kaikki etsintään sijoitettava 
raha jää hyödyttämään Suomen 
taloutta. Myös kaivostoimintaan 
sijoitettavasta rahasta peräti 90 
prosenttia jää Suomeen.”

”Etsinnässä muodostuva tieto-
taito jää hyödyttämään Suomea.”

Hudsonin mukaan EU:n Natu-
ra 2000 -ohjelman alkuperäinen 
tarkoitus ei ollut luoda laajoja 
reservaatteja, joilla kaikki talou-
dellinen toiminta olisi kiellettyä. 
Haluttiin pikemminkin varmis-
taa sekä taloudellisesti että eko-
logisesti kestävä maa-alueiden 
käyttö.                       JOUKO RÖNKKÖ

Malminetsijät moittivat  
sekavia säädöksiä

Ilmatieteen laitoksen mukaan 
lokakuun keskilämpötila vaih-
teli lounaissaariston ja Ahve-
nanmaan vajaasta 10 asteesta 
Keski- ja Pohjois-Lapin hieman 
nollan alapuolella oleviin luke-
miin.

Koko maassa oli tavanomaista 
lämpimämpää.

Maan lounaisimmassa osassa, 
Pohjanmaan rannikolla, maan 
kaakkoisosassa sekä pohjoi-
simmassa Lapissa poikkeama 
pitkäaikaisesta keskiarvosta oli 
runsaan asteen.

Kainuussa sekä Etelä- ja 
Keski-Lapissa oltiin lähellä pit-
käaikaista keskiarvoa.

Kuukauden puolivälissä sää 

kylmeni huomattavasti koko 
maassa, ja kuukauden alin läm-
pötila -16,2 astetta mitattiin So-
dankylän Lokassa 18. päivänä.

Terminen talvi alkoi koko 
Lapissa tavanomaiseen aikaan 
kuukauden puolivälissä.

Kuukauden lopussa sää läm-
peni uudelleen, ja monin paikoin 
oli ajankohtaan nähden jopa 
harvinaisen lämmintä.

Tavanomaista sateisempaa
Lokakuu oli suurimmassa osassa 
maata tavanomaista sateisempi. 
Runsaimmin satoi maan etelä- 
ja itäosassa, jossa kuukauden 
sademäärä kohosi paikoin yli 80 
millimetriin. Maan länsiosassa 

ja Lapissa satoi vähemmän, 
Länsi-Lapissa paikoin alle 50 
millimetriä.

Ilmatieteen laitoksen havain-
toasemista sateisinta oli Puo-
langan Paljakassa, jossa sadetta 
kertyi 113 millimetriä. Niukim-
mille sateille jäätiin Ylitornion 
Meltosjärvellä, jossa satoi vain 
32 millimetriä.

Maan etelä- ja keskiosassa lo-
kakuun alkupuolisko oli kuiva, 
ja sateet tulivat pääosin vasta 
kuukauden loppupuoliskolla. 
Lapissa satoi tasaisemmin.

Lokakuun Lappi sai lumi-
peitteen, ja etelämpänäkin satoi 
monin paikoin ensilumi.

MT

Lokakuu oli lauha ja sateinen

Markku Vuorikari

EU-komission ympäristöosas-
ton jyrkkä lausunto Suomen 
valmistelemasta nitraattiase-
tuksesta ei yllättänyt, kommen-
toi ympäristöministeri Ville 
Niinistö (vihr.).

Komissio haluaa kieltää liete-
lannan syyslevityksen Suomes-
sa elokuun puolivälistä alkaen. 
Komission antamasta palaut-
teesta uutisoitiin viime viikolla 
(MT 30.10).

”Ennen lausuntokierrosta oli 
jo tiedossa, että komissiolla on 
hyvin tiukka kanta lannan syys-
levitykseen”, hän kertoo MT:lle.

”Ja me ollaan komission kans-
sa tästä asiasta eri mieltä”, hän 
lisää.

”Ei ole mahdollista  
Suomen oloissa”
Niinistö sanoo, ettei Suomen 
oloissa ole mahdollista rajoittaa 
nopealla aikataululla syysle-
vityksen aikaa. Tällä hetkellä 
lannanlevityskielto alkaa 15.10. 
ja poikkeusluvalla voi jatkaa 
15.11. asti.

”Komission kanta ei ota huo-
mioon Suomen maatalouden 
olosuhteita”, Niinistö sanoo.

Niinistön mielestä komission 
antamalla palautteella ei ole täs-

sä vaiheessa suurta merkitystä.
EU-komissio arvioi nimittäin 

myöhemmin uuden nitraatti-
asetuksen ja Suomen maaseu-
dun kehittämisohjelman koko-
naisvaikutuksia.

”Olennaista on, että Suomi 
aikanaan pystyy osoittamaan 
komissiolle, että uusi maaseu-
dun kehittämisohjelma ja sen 
tukiratkaisut edistävät lannan 
hyvää käyttöä ja ravinteiden 
kierrätystä.”

Lausuntokierros  
päättynyt
Ympäristöministeriö valmiste-
lee parhaillaan uutta nitraatti-
asetusta. Komissio on ollut yksi 
taho muiden joukossa, joilta mi-
nisteriö on pyytänyt lausunnon. 

Niinistö mukaan lausunto-
kierroksen tuloksia arvioidaan 
parhaillaan.

”Uudessa nitraattiasetuk-
sessa joudutaan jonkin verran 
kiristämään lannanlevityksen 
syysaikataulua verrattuna ny-
kyiseen”, hän kertoo.

Ministeri tarkentaa, että ym-
päristöministeriön hahmotel-
massa lannanlevitystä tiuken-
nettaisiin muutamalla viikolla.

”Mutta samalla myös harki-

taan poikkeusmahdollisuuden 
laajentamista erityisoloissa. 
Tämän enempää en voi kesken 
valmistelun sanoa”, hän lisää.

Separointilaitteisiin  
investointitukea?
Lausuntopalautteesta huomi-
oidaan laitteita valmistavien 
pk-yrittäjien näkemysten ohella 
myös ravinteiden kierrätyksen 

liittyviä teknisiä asioita.
Ympäristöministeriö ja maa- 

ja metsätalousministeriö ovat 
korostaneet, että lannan sepa-
rointiin liittyvät investointituet 
ja tekniset ratkaisut ovat viljeli-
jöille tärkeitä.

”Ne auttavat viljelijöitä maa-
talouden kannattavuudessa. Sa-
malla ne helpottavat tilannetta 
suhteessa ympäristönsuojelu-

vaatimuksiin, joita komissio 
vahtii.”

Niinistö uskoo, että lannan 
hyötykäyttö tarjoaa ison mah-
dollisuuden. Biokaasuvoimalat 
ja separointilaitteet mahdol-
listavat sen, että jatkossa lanta 
hyödynnetään järkevällä tavalla 
muun muassa voimaloissa ja 
pelloilla.

JANNE IMPIÖ

”Komissio ei ota huomioon
Suomeen erityisoloja”
EU-komissio otti tiukan kannan lannan  
syyslevitykseen. Ympäristöministeriön  
valmistelemasta nitraattiasetuksesta annetut 
lausunnot etenevät jatkovalmisteluun.

Ennen lausuntokierrosta oli jo tiedossa, että komissiolla on hyvin tiukka kanta lannan syys-
levitykseen, ympäristöministeri Ville Niinistö kertoo.

Julkisuuteen vuotaneen, kan-
sainvälisen ilmastopaneelin 
IPCC:n raporttiluonnoksen mu-
kaan ilmaston lämpenemisestä 
on enemmän haittaa kuin hyötyä 
maailman ruuantuotannolle.

Joillakin alueilla lämpene-
minen nostaa satoja, mutta ko-
konaisuutena sadot pienenevät 
lähivuosikymmeninä.

Asiantuntijat arvioivat, että 
tropiikissa ja lauhkealla vyöhyk-
keellä ilmaston lämpeneminen 
kutistaa tärkeimpien kasvien 
mediaanisatoja 0–2 prosenttia 
vuosikymmenessä vuosisadan 
loppuun asti. Lisäksi satoheilah-
telut kasvavat.

Ruuan niukkuus voi kasvaa, 
sillä viljan kysyntä kasvaa 14 pro-
senttia vuosikymmentä kohden 
vuoteen 2050 asti.

Satoja voi nostaa, 
jos ei lämpene liikaa
Maatalous kykenisi todennäköi-
sesti vastaamaan vielä kahden 
asteen paikalliseen lämpenemi-
seen tehokkuutta parantamalla. 

Esimerkkeinä sopeutumis-
keinoista asiantuntijat mainit-
sevat nykyistä kestävämpien 

viljalajikkeiden kehittämisen, 
investoinnit kastelujärjestelmiin 
ja pientuottajien lainansaannin 
kehittämisen.

Paikallisesti neljän asteen kes-
kilämpötilan nousu sen sijaan 
ylittäisi sopeutumiskyvyn monin 
paikoin, mikä vaarantaisi ruoka-
turvallisuuden.

Torjunta voi  
haitata sopeutumista
Raportti huomauttaa, että ilmas-
tonmuutoksen torjuminen ja 
haitallisiin vaikutuksiin sopeu-
tuminen ovat osittain ristiriidas-
sa. Esimerkiksi energiakasvien 
tuotanto vaarantaa ekosysteeme-
jä ja monimuotoisuutta, vaikka 
se vähentää ilmastonmuutoksen 
haittavaikutuksia.

Veden kierrätys ja energian-
säästö puolestaan ovat toimia, 
joissa ilmastonmuutoksen tor-
juminen ja sopeutuminen ovat 
sopusoinnussa.

Suomessa vuotaneesta rapor-
tista kertoi ensimmäisenä Yle. 
Raportti ei ole lopullinen. Se on 
määrä julkaista virallisesti huh-
tikuussa. 

HENRIK SCHÄFER

Ilmastonmuutos syö 
maailman ruokasatoa

VALTRA N163 DiRecT

MAAiLMAN  
VAHViN PORTAATON
4-syLiNTeRiNeN
171 HV suOMALAisTA HuiPPuOsAAMisTA jäRkeVääN HiNTAAN.

VALTRA N163 Direct
Hinta alkaen 84.000 alv 0%

3.OSTETUIN
TRAKTORIMALLI
SUOMESSA 2013
–––––– TRAFI ––––––

Kysy lisää! 
Valtra-myyjät, AGCO Suomi Oy Lähimmän Valtra-myyjän 
yhteystiedot saat numerosta 020 45 501 tai www.valtra.fi
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